

Admiten encargos todos los corresponsales de los pueblos. Precios según tarifa. Noticias y comunicados a precios convencionales.

La Prensa invita a sus anunciantes a presentarse la tirada. Los suplementos se repartirán gratis entre los suscriptores.

Número suelto 5 céntimos.

La Prensa

DIARIO REPUBLICANO

GERENTE LEONCIO RODRIGUEZ

Imprenta y Oficina

Valentín Sanz 15.—Santa Cruz de Tenerife
Teléfono número, 22.

PARA ANUNCIOS Y RECLAMOS en la Administración

No serán devueltos los originales. DIRECCIÓN TELEGRÁFICA: PRENSA

Número suelto 5 céntimos.

El problema canario

ASAMBLEA NECESARIA

Con actividad extraordinaria, según los hechos lo demuestran, León y Castillo ocupase ahora de la cuestión divisionista con más empeño que nunca, desplegando en esta contienda todas sus energías de político viejo. Libre de las preocupaciones que le proporcionaba la Embajada en París, sin más trabajo que el de colgarse de vez en cuando el toisón de oro que recientemente se le ha concedido, su presencia en Madrid y su falta de ocupación constituyen un serio peligro, si no expiamos atentamente todos los movimientos del famoso cacique y no nos aprestamos a la defensa para evitar el funesto golpe que desde hace muchos años ha sido la bandera política de León.

Nosotros creemos que los diputados por Tenerife no han de consentir que por sorpresa se lleve a las Cortes el proyecto de reorganización administrativa del Archipiélago. Han contraído con el país la obligación de defenderlo y hasta que los hechos no demuestren lo contrario tendremos fe en lo que hagan. Además abrigamos una confianza ilimitada en Sol y Ortega, este hombre del que cada día estamos más orgullosos de haberlo apoyado en las últimas elecciones, y que no abandonará nuestra defensa en el momento culminante, porque hombres como él no faltan jamás a su palabra.

Pero no es eso todo. En cualquier contienda el defensor hace mucho pero el defendido debe poner de su parte también todos los medios para que el ataque no resulte para él de fatales consecuencias.

Permanecer cruzados de brazos, esperando resignadamente la impresión que haga en la Cámara popular un discurso parlamentario, lo estimamos de una pasividad suicida, que puede llevarnos al desastre. No demos lugar a que más tarde, cuando ya las cosas no tengan remedio, recurramos al socorrido ¡Si se hubiera hecho esto! ¡Si se hubiera hecho aquello! Es preciso hacer antes todo lo que pueda contribuir a facilitar la labor de los diputados y a demostrar al Gobierno que el pueblo de Tenerife se ha declarado en sesión permanente y así estará discutiendo con amplitud las mejoras necesarias, estudiando con extensión las reformas administrativas, lo que se quiere ocultar bajo ese título reumbrón.

Las frecuentes conferencias de León y Castillo con los personajes dominantes en la política actual, esa misma precipitación que no hace muchos días hizo al Gobierno decir que se presentaría el proyecto de ley tratando de la nueva administración que debe darse a estas islas, en el último día de sesiones que celebrase el Parlamento en este año próximo a terminar, hacen sospechar que algo se tramaba, que algo no beneficioso para nosotros se pretendía obtener en esos momentos de baráunda, de ligereza natural con que los diputados escuchan las palabras del presidente dando cuenta de suspenderse las sesiones, mientras están pensando en el arreglo de los bártulos para tomar el ferrocarril y pasar las vacaciones al lado de la familia.

Gracias a la intervención de Sol y Ortega, gracias a que su argumentación debió convencer al Presidente del Consejo de la inopertunidad de presentar ahora el proyecto, gracias a eso tal vez no tengamos que lamentar que, como sarcástico regalo de Pascuas, nos dijeran los telegramas que habíamos perdido todo derecho, que nuestros trabajos habían sido inútiles y que entraríamos en 1911 siendo un feudo del Sr. León y Castillo.

La Mañana publica lo siguiente: «Nuestro corresponsal en Madrid señor Gutiérrez Brito, ha hablado con

insistimos nosotros en la necesidad de celebrar una Asamblea magna, en la que estén representadas todas las islas menores, discutiéndose en ella lo que convenga a cada una, trabajando porque cada isla lleve al proyecto de ley de reformas administrativas algo de lo que constituye su prosperidad futura.

Nosotros sabemos que el Alcalde de esta Capital Sr. Martí ha pensado en la realización de ese Congreso insular, para que queden definidas de una manera clara y terminante las aspiraciones de cada isla, las verdaderas aspiraciones de cada isla, no las de unos cuantos logreros de la política, que hoy piden la división de la Provincia como mañana pedirían la supresión del Archipiélago si así conviniera a sus intereses.

De esa Asamblea pueden salir instrucciones a los diputados, que les servirán de segura base para defender nuestros derechos; con ella verán que el pueblo se interesa en su labor y hasta les facilita soluciones en aquellas cosas que escapan a su claro talento.

Con buena voluntad hay tiempo para ello. Las Cortes no reanudarán su tarea probablemente hasta la segunda quincena de Enero. Si se trabaja con fervor y ahínco, antes de que terminen las vacaciones parlamentarias, se habrá celebrado esa Asamblea, de la que lo esperamos todo.



El gran señor

Casi toda España está pendiente hoy de un acontecimiento que obscurece todos los sucesos, y da una tregua de esperanza en medio de las desgracias que afligen a los desheredados de la fortuna que sueñan por un instante en que la suerte será su amiga y les hará ricos... ¡Qué hermoso es soñar! Cuando la realidad de la vida, despiadada y cruel nos hiere, nos cobijamos bajo el encanto de un sueño.

En este día todos los españoles son soñadores; unos cuantos venán sus esperanzas satisfechas pero la mayoría nos conformaremos con el amargor de un desengaño. Quizás, la suerte voluble y coqueta, lleve la alegría a unos hogares pobres; tal vez aumente el capital de un rico con 5,000,000 de pesetas ó emigre a América como en otras ocasiones. Siempre fué emigrante el dinero.

Pero lo que deseamos es que caiga en nuestra tierra, en Tenerife, y a fe que nos hacen falta esas pesetillas para remediar en parte nuestras desdichas. Si el Señor Godó no se acuerda de nosotros, entonces emigramos a otras tierras en busca de una fortuna labrada por nuestros brazos ó en busca de un nuevo desengaño.

Nos imaginamos la casa de la Moneda hecha un mar humano que espera anhelante la salida del numerito del bombo y nos parece or exclamar:—Este año le tocó a Canarias; justo era, ya que nunca recibió la visita de tan excelente huésped.

Supongamos por un momento—que es mucho suponer—que os toque el Godó. ¿Que vais a hacer con ese dinero? He aquí una pregunta que contestaréis inmediatamente; el que más y el que menos todos tenemos grandes proyectos para cuando seamos ricos; el mío es sencillísimo, unirme para siempre con una chiquilla que sepa querer y dar felicidad. Proyecto de muchacho que causará asombro entre la pléyade de enemigos del matrimonio.

Lector, sé rico por obra y gracia de la Casualidad; te lo deseo ardientemente, pero no seas egoísta depositando el dinero para que se llene de moho en el fondo de la caja; que rueden las monedas empleadas en buenas obras ó en productivas industrias...

Soñemos en que seremos ricos hasta que la mano de un triste niño sin suerte, nos haga despertar de nuestro sueño. Vicente.

La cuestión de Canarias

Un periódico de Las Palmas dice que el diputado Sr. Morote ha recibido una carta de Canalejas en que le asegura nuevamente que se abordará el problema de Canarias pasadas las Navidades, pero libre de presiones de ninguna clase.

el Sr. Morote, á quien preguntó por el estado del problema canario.

Dijo el Sr. Morote que el establecimiento del Consejo de Agricultura en Tenerife obedecía a una medida de carácter general.

Lo de establecerse la Cárcel correccional en Tenerife obedece a una clasificación hecha por los reclusos: Los diputados, dijo, trabajamos por arreglar este asunto.



ECOS FEMENINOS

El premio de la Academia de los Goncourt representa este año otro triunfo para la mujer.

Según una revista, es muy posible que sea conferido á la novela «Marie-Clair», obra muy bien escrita, al decir de los entendidos en estos asuntos, por una hábil y modesta sastra parisiense, la cual refiere en dicha obra la historia de su propia juventud.

Margarita Audoux, autora de la obra premiada, cuenta en su preciosa novela que en la época de su niñez se dedicó á cuidar ovejas, durándole esta ocupación bastante tiempo, hasta empezar más tarde á practicar el oficio de modista.

Sufriendo las consecuencias de todo aprendizaje, á los 17 años, sola y sin ayuda de nadie, fué á París en busca de fortuna que le permitiera vivir de una manera más desahogada, consiguiendo, después de muchos afanes y no pocos sinsabores, ser admitida como oficiala en un modesto taller de costura.

CORRESPONDENCIAS DE MADRID

Cuando yo comenzaba á firmar mis primeros artículos, después de haber emborrinado muchas cuartillas, allá en la inquietu Cataluña, Maetzú se había revelado ya como un periodista genial, que venía á romper los viejos moldes de nuestra Prensa, fundando una escuela nueva, dando orientaciones al periodismo hacia otras nuevas corrientes que se revelaban como una necesidad de la vida moderna.

La Prensa española, y sobre todo los escritos, han cambiado mucho, á partir de un corto número de años; y en esta transformación la escuela Maetzú ha tenido una influencia decisiva.

Yo he mirado siempre con un gran cariño la obra de Maetzú, su amena divulgación entre nosotros de los costumbres y educación política del pueblo inglés me parecía de una gran importancia, porque aparecía en unos momentos de revolución en que nuestro pueblo iniciaba su transformación mental.

Uno de los grandes problemas de España es la educación y disciplina de nuestros intelectuales, á los cuales, creo yo que es necesario orientar antes que al pueblo. Nuestros escritores y políticos se habían entregado y asimilado por completo al espíritu francés, llegando á entusiasmarse con sus radicalismos. Francia, con su revolución y con su política de avances bruscos, ha fracasado en definitiva. Todos los pueblos que la han imitado asimilándose sus ideas y sus procedimientos políticos, se han visto profundamente perturbados, al querer vestirse con un ropaje revolucionario, que no estaba hecho para su estructura.

La intelectualidad española necesitaba cambiar por completo sus ideas, mirar hacia los países de raza sajona, que son los triunfadores y los más sólidamente constituidos. De ellos tendremos que copiar algo de mayor consistencia que en Francia. Esta fué la obra de Maetzú con sus notables artículos; él comenzó esa exportación de ideas sajonas á España. Se trata de un fenómeno extraño, pero es lo cierto, que á partir de esa fecha nuestros intelectuales comenzaron á mirar con simpatías á la nación amiga; y como en todos los países del mundo, el pueblo no quiere más que aquellos que sus intelectuales desean; la antigua aversión á Inglaterra ha ido convirtiéndose, por fortuna nuestra, en una muy viva simpatía.

A cuantos amigos, escritores y artistas, venían de Inglaterra, mi primera palabra al hablarles de sus viajes, era preguntarle si al pasar por Londres habían hablado con Maetzú. Recuerdo que Cambó me habló mucho de él; mi amigo Torrendell, que dirige La Cataluña, le había conocido en Palma de Mallorca, en la época en que Maetzú era soldado; y con un marcado interés, á cuantos he podido, les he preguntado por su psicología, por su carácter, y hasta por sus más mínimas maneras de ser y de pensar. ¿Y sabéis por qué? Pues, porque desde el principio, me presenté que ese hombre, quizás sin que él mismo se diera cuenta, había de tener una gran influencia en la formación de una generación de escritores nuevos que nacían á la vida pública y que han de librar las primeras batallas contra una generación de viejos caducos, últimos restos de toda una serie de generaciones, que han marcado su paso por la historia patria escri-

biendo en sus páginas el más grande de los fracasos; de un pueblo y de una raza. Por esa causa me ha interesado tan profundamente la personalidad de Maetzú, porque los jóvenes que venimos detrás de él, á la lucha de la política y del periodismo, necesitamos para manobrar, que alguien nos sirva de barrena y libre la primera batalla, con la autoridad y la fuerza de un sólido prestigio.

Por eso cuando mi compañero Candamo me presentó á Maetzú y poco después le oí su conferencia, sentí una viva alegría; sus palabras me demostraban que yo no me había equivocado; mi instinto no me engañó; ¡allí estaba el hombre que necesitan los escritores viejos! La mentalidad de Maetzú era guía de las nuevas generaciones de intelectuales.

La conferencia de Ramiro de Maetzú produjo, amigos lectores, una impresión enorme en el auditorio; y eso que estoy por decir, que, con exactitud, las gentes allí congregadas no comprendieron al escritor. Porque en Madrid, aunque parece extraño, esa renovación y ese nuevo espíritu revolucionario de los intelectuales españoles, ha comenzado solamente á iniciarse y aunque Maetzú crea lo contrario, los jóvenes escritores de provincias sienten mejor y están más avanzados en esa transformación de la nueva mentalidad.

La formación del intelecto de estos jóvenes provincianos se ha verificado, es cierto, en un ambiente de menor cultura, pero mucho más sano. La protesta en ellos contra todas las generaciones viejas, es mucho más honda porque también las consecuencias en ellos han sido más duras.

La prensa de Madrid no ha comprendido el fondo y alcance de la conferencia. Al día siguiente, los que mas hacían, creyendo ensalzar al pensador, publicaron un trozo de su conferencia; pero sin un solo comentario atinado.

La Mañana se aprovecha de la conferencia para descubrir en Canalejas una nueva dote de estadista, haciendo resaltar que el presidente del Consejo realiza lo que Maetzú pide, presentando el proyecto de ley sobre el ser-vicio obligatorio. No, ni la prensa ni los intelectuales madrileños han comprendido á Maetzú. Nosotros, los que nos hemos formado y educado en Cataluña, durante los diez últimos años de continua revolución y transformación de las ideas; los jóvenes que allí nos hemos formado mentalmente, no solamente lo entendemos, sino que sentimos cómo la razón de nuestra vida, toda esa transformación, toda la revolución que ha de formar la España del porvenir.

Yo no olvidaré jamás los años felices de mi vida, en aquel batallar constante de Barcelona. Existe en la ciudad catalana una revista, La Cataluña, cuya labor ha sido silenciosa, pero fructífera para esa revolución que ahora comienza á manifestarse. No solamente se han revelado en sus columnas escritores briosos y originales, sino que ha llevado al resto de España aires y anuncios de un nuevo despertar y de una nueva vida. En sus columnas también muchos jóvenes de esa generación que se está formando en la oscuridad, han encontrado planteados muchos de esos problemas y orientaciones de que

nos habló Maetzú. Yo quiero reconocer en esa revista como á una de las publicaciones que más han contribuido al triunfo no lejano de las nuevas mentalidades.

En sus páginas, que seguramente el Sr. Maetzú habrá leído con marcado interés, se han debatido problemas de grandísima importancia para la generación novecentista, nombre con que se conoce hace muchos años en Cataluña á los jóvenes nacidos al periodismo y á la vida pública después del desastre colonial; que llevan en su alma la protesta de todo un pasado, la rebeldía contra un presente, pero al mismo tiempo la fe en el trabajo, por medio del cual se ha de preparar el porvenir, abriendo camino á las generaciones que han de ir apareciendo, que han de modificar este presente de negruras.

Proclamo para Cataluña el haber iniciado el cambio y la formación de esas nuevas generaciones forjadas en el yunque de la actividad y del trabajo constante, cuya aparición Maetzú anunció en el Ateneo para un plazo próximo y que hemos de tener en su alta intelectualidad un guía constante que nos conduzca por caminos seguros en estos días de luchas que se avecinan, entre una generación de fracasados y entre una juventud que venimos á la conquista de la vida por el propio esfuerzo.

Peró á pesar de todo esto, Ramiro de Maetzú habrá de sufrir profundas modificaciones en su manera de ver algunos de los problemas hoy planteados en España. A Cataluña la juzga mal; la cuestión de Marruecos le es desconocida hasta el extremo de decir insistentemente que á Melilla fuimos solo á defender los intereses de unos mineros, cosa que ya está suficientemente desmentida.

Lo que le sucede no es extraño; Maetzú, hace muchos años que no vive íntimamente los problemas de España; muchos de ellos los ve mal, muy mal; pero su claro talento es una garantía de que pronto fijará definitivamente su inquieto espíritu y entonces será el hombre que hemos soñado los jóvenes que vamos apareciendo á la lucha intelectual de la política, primeras avanzadas de esa juventud que se forma en la oscuridad, que está llamada á transformar y engrandecer á nuestra patria.

S. Cánovas Cervantes.

Información de las islas

Temporal n Las Palmas

Los periódicos de aquella ciudad publican las siguientes noticias, del temporal que estos días ha reinado en Canaria:

Desde ayer existe un temporal de viento con mar agitado en estas costas y en las islas, haciéndose preciso la entrada en el puerto de los vapores que han de practicar operaciones de carga y descarga.

El vigía de la Isleta anunció ayer que un vapor alemán se hallaba á 16 millas al norte de la costa norte de Gran Canaria, sin gobierno y pidiendo auxilio. En el acto salieron cinco remolcadores, pero á causa de la tormenta no pudieron rebasar la punta de la Isleta y regresaron al puerto.

En vista de la situación se hizo á la mar para prestar auxilios al que lo pedía, que era el Imberg, de la Woermann Linie, el vapor de la misma compañía Tirna Linnie, llevando á bordo al consignatario de dicha compañía Mr. Berhens, que es al mismo tiempo, cónsul de Alemania en esta plaza; pero hasta esta tarde no había regresado al puerto, creyéndose que el temporal reinante los ha empujado hacia el sur. Se cree sea muy difícil la operación del remolque, dado el fuerte viento y el estado del mar. Desde el sábado se halla el Imberg sin gobierno, en las cercanías de esta isla, pues debió llegar aquí el día 16.

El vapor español Alca pasó cerca del Imberg dicho día; el buque alemán le pidió auxilio por tener averías en la máquina; pero el Alca no pudo prestárselo porque venía corriendo el temporal. En el puerto y en la bahía hay ocho ó diez vapores, ya despachados, y que no se atreven á hacer viaje, á causa del temporal reinante.

Hijo adoptivo

El Ayuntamiento de Arrecife de Lanzarote ha nombrado hijo adoptivo de aquella población á nuestro distinguido amigo D. Orenco Hernández Pérez, ingeniero jefe de obras públicas de esta provincia.

Armonías divisionistas

El Diario de Las Palmas hace la reseña del mitin del domingo en los siguientes términos: Ayer tarde hubo mitin en el teatro principal de esta población; haciendo uso de la palabra D. Rafael Ramírez y Dorreste, para hacer una suscita historia de lo ocurrido hasta ahora en cuanto tiene relación con el problema de Cana-

rias, y para ocuparse, de paso, de los presupuestos municipales, sin conocimiento de causa y hablando el orador al son de su paladar.

En primer lugar no nos parece bien que se anuncie un mitin para tratar cuestiones de trascendencia que importan muy mucho á las Canarias orientales, y á la mitad del discurso haga un paréntesis el Sr. Ramírez para hablar del presupuesto del Municipio, haciendo ver lo blanco negro, como vulgarmente se dice; no nos parece bien tampoco, que el Sr. Ramírez venga á sostener los absurdos criterios de la autonomía, haciendo el juego á los tinerfeños que solo la piden vestida de máscaras, porque saben que no hay gobierno ninguno que conceda esa reforma en Canarias, por que hoy por hoy sería un verdadero desatino; y únicamente lo que hubiera parecido muy bien era una protesta en forma adecuada, como nosotros lo formulamos desde hace tiempo, contra el informe del señor Eulate sobre el problema de Canarias; fué lo que no hizo el Sr. Ramírez, quizá porque tenía muy cerca al Delegado de la Autoridad.

Nosotros—y en ello incurre en error el Sr. Ramírez,—no hemos elevado á ninguna altura al señor Eulate.

De lo demás que dijo el Sr. Ramírez no tenemos por qué ocuparnos hoy. Está perfectamente aclarado, sobre todo lo relacionado con la Sección de la Audiencia para lo criminal.

Una sola cosa tenemos que decir, y es que mientras nuestros representantes trabajan con fe y entusiasmo, para la realización de nuestros ideales, el Sr. Ramírez no se cansa de estorbar.

El orador pidió que cada sociedad nombrara un representante para pasar á Madrid, y para gestionar la designación de la misma fueron designados con el Sr. Ramírez, los señores D. Manuel Campos Padrón, D. Rafael Almeida, don Agustín S. Pérez, D. Manuel Duarte, D. José Peña y D. Francisco León Cervantes.

La Comisión á Madrid

Se ha reunido la Comisión designada en el mitin acordado dirigir una carta á los Sres. Presidentes de Sociedades y Corporaciones, invitándoles á que se nombre el representante de cada entidad que ha de ir á Madrid. Las cartas están ya firmadas y serán entregadas hoy.

Presupuestos municipales

El Comercio de Las Palmas ha celebrado estos días varias reuniones para tratar de los presupuestos municipales y nuevos arbitrios. La disposición de ánimo del Comercio en cuanto á la transformación de los impuestos, que pesan sobre los alimentos y los demás arbitrios municipales de carácter oneroso, no puede ser mejor.

Magistrados

Se ha embareado para Lanzarote la Sección de esta Audiencia, compuesta de los Sres. D. Abdón V. González, D. Angel Terradillos, D. Domingo Divar y del Abogado Fiscal, D. Jovino Fernández de la Peña.

Dividendo

La Junta de Gobierno de los Conciertos gremiales de Consumos ha acordado hacer un dividendo de 350 pesetas, por acción. Este dividendo habla muy bien de la administración de esta Sociedad.

El Comercio se defiende

La Cámara de Comercio y el Círculo Mercantil han dirigido al Presidente del Consejo de Ministros, Ministro de la Gobernación y Director General de Aduanas de Madrid el siguiente telegrama:

Cámara de Comercio y Círculo Mercantil, interpretando sentir comercio esta plaza, acuden respetuosamente V. E. protestando de que se detengan sobre muelle mercancías importadas mientras Laboratorio expida certificación de su examen, obligándose así permanecer mercancías aquel sitio hasta quince días con gastos y riesgos consiguientes. Inspector Sanidad, y Administrador Puerto Francos dicen medida obedece órdenes espresas Gobernador, que estimamos contrarias Real Decreto 22 Diciembre 1908, pues conforme artículo 43 débese facilitar su levante bajo las responsabilidades y garantías correspondientes hasta el resultado de las mercancías, lo cual consideramos de conveniencia general.

Pan de todas clases

Economía en calidad y precios.—Nada de reclamos.—Vista hace fe.—Especialidad por su harina y elaboración.
Pan Popular, Tinerfeño, Parisián, Madrileño
y el acreditado

PAN CATALAN

La Popular Tinerfeña, de Juan de Vera

SAN FRANCISCO, 57

TELÉFONO, 406

Servicio permanente día y noche á todas horas.
Carbón de cok á domicilio.

ACADEMIA DE PINTURA

ESPECIAL PARA SEÑORITAS

DIRIGIDA POR DON FRANCISCO BONNIN

NUMANCIA, 31.—Santa Cruz de Tenerife.



EL SEÑOR

D. Francisco Pérez Donaire

HA FALLECIDO.

Sus hijos D. Angel, (ausente), D. Vicente, D. Encarnación y D. Leonarna Pérez Donaire, su hermana D.ª Nieves y D.ª Luisa, sobrinos y demás parientes (ausentes);

SUPPLICAN á sus amistades se sirvan encomendar su alma á Dios y asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar en el día de hoy á las 4 de la tarde, desde la casa mortuoria, San José núm. 14, al Cementerio Católico.

Santa Cruz de Tenerife 22 de Diciembre de 1910.

(No se reparten esquelas).

Crónica del Ayuntamiento

La sesión de ayer

Preside el Sr. Alcalde y asisten los señores Rodríguez Baeza, Martín Expósito, Hernández Alfonso, Peraza, Estóvanez, Yanes, Rodríguez (D. Juan), Ballester, Díaz Llanos, Aroza, Fernández del Castillo, Franquis y Sicilia.

Se aprueba el acta de la sesión anterior y se da lectura al expediente sobre falta de ingreso del arbitrio de los lavaderos por parte del contratista; después de una ligera discusión, se acuerda darle quince días de plazo para que ingrese.

Se acuerda prorrogar por quince días el plazo voluntario de cédulas personales.

Se dan las gracias al maestro de la escuela particular de la calle de la Laguna, por su ofrecimiento de enseñar gratis á los niños pobres.

Luz y agua.

A propuesta de varios concejales, se acuerda esperar á que la Compañía de Electricidad realice las reformas proyectadas en el alumbrado de esta Capital, para entonces modificar el de la Plaza de la Constitución, alumbrando ésta mientras tanto con los cuatro arcos de 1000 bujías que hoy están colocados al centro de la mencionada plaza.

La comisión especial de aguas y montes informa que se siga el expediente de expropiación forzosa de las fincas necesarias para realizar los trabajos para la traída de las aguas.

Otros asuntos.

Se aprueban varios expedientes de reformas de edificios.

Se acuerda abonar de imprevisos el importe del taquímetro para servicio del arquitecto municipal.

Se acepta el informe de Contaduría sobre abono de alquileres de casas á un maestro.

Se acuerda á propuesta de los señores Regidores de Abastos, reformar todos en el mercado y asear diversas dependencias del mismo con carácter urgente.

Motor revoltoso.

Se da lectura á un informe de la Comisión de obras acerca de la instalación de un motor eléctrico en la calle

de Benavides. Dicha Comisión propone que éste no funcione desde las diez de la noche hasta el amanecer.

Los señores Estóvanez y Hernández Alfonso opinan que no deben funcionar antes de las siete de la mañana, porque si el ruido es incesante servirá de despertador para los vecinos y los haría madrugar aunque no quisieran.

El Sr. Aroza.—Con esa medida puede perjudicarse grandemente á la industria y es necesario evitar esto.

El Sr. Fernández del Castillo.—Por encima de los intereses de un industrial están los intereses de los vecinos.

El Sr. Alcalde manifiesta que hay industrias incómodas, á las cuales puede el Ayuntamiento poner limitaciones.

El Sr. Aroza abunda en las manifestaciones del Sr. Fernández del Castillo y dice que es necesario cuidar de los intereses de los vecinos, pero de fijar horas determinadas para el funcionamiento del motor de que se trata, es necesario darle carácter general y no permitir que funcionen motores de ninguna clase, ni aún en las panaderías, después de las ocho de la noche y que comiencen á funcionar á las seis de la mañana.

La mayoría de los señores concejales no son de esa opinión porque comerían el pan duro.

El Sr. Aroza.—Pues que se trasladan fuera del casco de la población.

La discusión acerca de este asunto continúa y al terminar se acuerda que el motor funcione en las horas propuestas por el Sr. Aroza.

Manifestaciones

El Sr. Alcalde propone que se acuerde hacer las listas para tener un padrón de beneficencia domiciliaria en el año próximo, y se accede á ello por unanimidad.

También propone que una comisión de concejales visite con frecuencia las obras que se llevan á cabo en la galería de Catalanes, y así se acuerda.

Habla luego del estado calamitoso en que quedó el camino de Regla, en Los Llanos, con motivo del temporal y propone que el arquitecto estudie la manera de repararlo é informe convenientemente.

El Sr. Aroza dice que como la muralla de contención que allí existía ha sido destruida para obras militares, es de necesidad se dirija el Ayuntamiento al Gobierno pidiéndole que la reconstruya.

otro modo: he impedido su comunicación despertando con mis discursos el amor propio.—En Juan, sin embargo, nunca éste había sido excesivo; naturalmente franco, aunque en la apariencia reconcentrado y discreto en demasía, mi pobre amigo, cuando hablaba un oyente afectuoso, era dado á contar sus impresiones, sin idea ni cálculo, ni más regulador sentimiento que el temor de fastidiar.

Mientras andaba yo á vueltas con pensamientos á que he dado aquí más precisa y menos rápida forma, Juan, silencioso, parecía abismado en otros más prolijos. Yo daba algunos paseos por la habitación, sin objeto, deteníndome á coger un libro que soltaba sin mirar, ó á leer con suma atención el rótulo de algún frasco, y echando ojeadas al enfermo, tendido en la cama, y cuya respiración, algo frecuente y pesosa, oía distintamente. Sus ojos dilatados, que lo consumido del rostro hacían enormes, seguían una que otra vez

mis movimientos. Casi rígido, con los tendidos brazos descansando sobre la colcha y la cabeza hundida en la almohada, tenía, más que de pensativo, apariencias de muerto ó agonizante. El día estaba ya adelantado. El rectángulo que la luz del sol, entrando por la ventana, dibujaba en los ladrillos, estaba reducido á una extensión (1) mínima. Llegaba á nosotros ruido de cubiertos y platos, como interiores preparativos de almuerzo; pues en la casa había tres ó cuatro huéspedes á más de Juan.

—¿Te sientes algo? ¿Qué tienes? pregunté al fin.

Juan no me contestó; pero juntando las manos con fuerza y llevándolas así ú idas sobre la frente, con expresión desesperada, hizo oír como un gemido.

Yo tomé entre las mías unas de aquellas manos, en las que había cierto húmedo calor, sobre todo hacia el lado interno; el pulso era algo débil y

precipitado. Los brazos, que en el movimiento del enfermo habían quedado en parte desnudos, saliendo de las mangas, daban compasión: iban fláccidos y extraordinariamente delgados aparecían.

—Apenas tengo calentura, dijo entonces. Esto no es nada. Me entra más tarde, al anochecer, y con ligeros escalofríos. Las noches las paso mal, muy mal. Pero aun no carezco de fuerzas: no estoy muy acabado.

Tosió de un modo seco. La voz, como yo había reparado con anterioridad, sonaba algo enroquecida.

—Al principio había creído que era un catarro, proseguí. Atribuí mi delgadez y algunos otros síntomas á mis continuos estudios. ¡Nunca me había entregado á ellos con mayor afán! Sin embargo, estaba siempre triste, sin saber por qué.

Permaneció un instante en silencio. Después se incorporó sobre un codo y reposó la cabeza en la mano.

—Dime, Pepe, interrogó mirándome: ¿tú has pensado alguna vez en la muerte?

—Pero hombre, ¿á qué hablar de eso? ¡Qué deseo de parafrasear el *De Profundis* sin necesidad y sin motivo!

—No has pensado, dijo el enfermo moviendo la cabeza.

—¿Qué llamas tú pensar en la muerte? ¿Darse á largas meditaciones sobre ella? Entonces tienes razón: no he pensado en la muerte, como no he pensado en la gravitación universal: acerca de esta no juzgo descaaminado atenerse á lo que Newton demostró; y respecto á aquella me conformo con la opinión de todo el mundo. Son leyes que conozco y de que no me ocurre protestar. Sé que la tierra gira alrededor del sol, y que de morir tenemos, como dicen al saludarse los cartujos; sé, por consiguiente, acerca del asunto, casi tanto como tu criada. ¿Á qué meditar y perder el tiempo?

Gobierno civil

El Ministro de Fomento participa á este Gobierno el nombramiento de D. Pedro Schwartz y Matos para el cargo de comisario regio presidente del Consejo Provincial de Fomento.

Por la alcaldía de esta Capital se comunica que ha sido nombrado vigilante de 2.ª del resguardo de consumos, D. José Rivero Rioja.

Por la misma dependencia se comunica que no ha podido darse con el paradero de D. Juan Vich Quetglas.

El Delegado del Gobierno en Las Palmas dice telegráficamente que llegaron sin novedad á aquel Puerto los Duques de Connaught, sin que hasta la hora en que telegrafía hubiesen desembarcado.

Marítimas

Vapor con averías

El vapor alemán «Swakopmund», que salió de Hamburgo el día 2 actual, con carga para este puerto, sufrió una importante avería en el golfo de Vizcaya, habiendo sido llevado á Plymouth para hacerle la reparación, calculando que no pueda estar en este puerto sino dentro de un mes próximamente, según comunica la Compañía Woermann á su consignatario en esta plaza, D. Jacob Ahlers.

El «Porto»

A causa de los temporales reinantes en la Costa de Marruecos, el vapor «Porto» que estaba anunciado para salir de este puerto el día 22, no llegará probablemente hasta el día 29, cargando en el Puerto de la Cruz el día 27 y 28.

NOTICIAS

El Tiempo.—21 de Diciembre. Anubarrado, de buen temple, y gran aparato de lluvia durante algunos ratos, reduciéndose todo á levísimas lloviznas; ventosa y desapacible la tarde y noche.

Fue la temperatura máxima de la jornada 19.8 y la mínima 16.3 centígrados (67.6 y 61.4 escala Fahrenheit).

Sigue alto el barómetro, la veleta ondulando en los cuadrantes del N. y el mar tranquilo.

El Sr. Director del tranvía nos participa en atento B. L. M. que desde el día 24 del corriente mes se suprimirá el tranvía que sale de La Laguna para esta Capital á las 6 y media de la tarde los domingos y días festivos.

Con motivo de haberse terminado el plazo de depósito que marca la Ley, se sacarán á pública subasta varias mercancías que se hallan almacenadas en la Estación del Tranvía (Tinglado del Muelle) el día 24 del corriente y hora de las catóces.

Dichas mercancías se hallarán expuestas al público desde el día 23 hasta la hora de la subasta.

El Congreso ha aprobado un proyecto de ley haciendo extensivo á los músicos militares de primera y segunda clase los beneficios de reenganche y retiro que disfrutaban los sargentos.

En virtud de una enmienda aprobada al articulado de ingresos, las sociedades extranjeras pagarán el uno por mil de timbre en la negociación de sus acciones.

Esto permite rebajar también el uno por mil el impuesto del timbre á las sociedades y empresas españolas que debían pagar el 1.50.

Se ha aumentado con un 20 por 100 el plus de campaña para las guarniciones de África.

La Banda Municipal ejecutará esta noche, de 8 y media á 10 y media, en la Plaza de la Constitución, las siguientes piezas:

Primera parte
«Lombert», Paso-doble; R. Alvarez.
«Cyclamen», Vals-Boston, (1.ª vez); J. Bueno Cordero.

Preludio del acto 3.º de «Los maestros cantores de Nuremberg»; Wagner.

Segunda parte
«Abd-el-Azis», Marcha árabe, (1.ª vez); C. P. Laporta.

«Hugonotes», Gran fantasía; Meyerbeer.



L'UNION

Compañía francesa de seguros á prima fija contra el incendio

Establecida en París, Place Vendôme n.º 9 en el año 1828.

Capital social, Reservas y Garantías: 134.000.000 de Francos.

Desembolsado: 2.500.000 de Francos

Sud-Director apoderado en Canarias: RAMÓN BAUDET

Oficinas: Valentín Sanz, núm. 51.—Teléfono núm. 396.
SANTA CRUZ DE TENERIFE.

Esta Compañía está dentro de la nueva Ley de seguros para poder operar en España.

Convocatoria

«Entre flores», Mazurka; D. Alvarez.
«La corte de Faraón», Paso-doble, (1.ª vez); Lleó.

Anoche falleció en esta capital el respetable anciano D. Francisco Pérez Donaire.

A sus hijos y demás dolorida familia enviamos la expresión de nuestro sentido pésame.

AVISO.—En la calle del «Barranco» núm. 8, (trasera de la Iglesia de la Concepción), se expende leche de vaca inglesa, por vasos y por medidas, por la mañana y por la tarde.

Regalo de Pascuas.—El establecimiento de A. J. Benítez, San Francisco, 6 y 8, hace un Regalo de un libro de amena lectura á todo el que compre por valor de 5 pesetas. Este derecho caduca el 15 de Enero de 1911.

Agua de Cestona.—Eficacísima en las enfermedades del hígado, estómago é intestinos especialmente en los casos de estreñimiento.

Su mayor garantía está en la numerosa concurrencia de enfermos que acude todos los años al Balneario en la provincia de Guipúzcoa.

Depósito—Droguería Espinosa.

Dolores de cabeza

—SE CURAN CON—

Obleas mágicas de Gessler.

DROGUERÍA ESPINOSA.

Buques que se esperan

Día 22

* Para Southampton y Londres, vapor *Gaika*.

* Para Capetown, vapor *Avondale Castle*.

Para Hamburgo, vapor *Porto*.

Para Londres, vapor *San Telmo*.

Día 23

* Para Southampton y Hamburgo, vapor *Eleonore Woermann*.

* Para Las Palmas y Costa de África, vapor *Sapele*.

Día 24

Para Liverpool, vapor *Avocet*.

* Para Amberes y Hamburgo, vapor *Santa Lucía*.

Día 25

* Para Capetown, vapor *Ruahine*.

* Para Hamburgo, vapor *Corrientes*.

* Para Dunkerque, vapor *Sana Cruz*.

* Para Londres, vapor *Comrie Castle*.

* Para Cádiz, vapor *Reina Victoria*.

* Llevan correspondencia.

Hotel Camacho

Este acreditado hotel pone en conocimiento de su numerosa clientela y del público en general, que ha llegado un nuevo y afamado jefe de cocina para el servicio de este establecimiento, donde se servirán almuerzos, lunks y comidas, con exquisito *menú*, pudiendo servirse los almuerzos con arreglo á los deseos de las personas, por módico precio.

Por la presente se convoca á los Sres. accionistas de la Sociedad de Botes á vapor denominada «Camacho's union» á fin de que se sirvan concurrir el día 30 del corriente y hora de las 8 de su noche al local de «La Benéfica», con objeto de celebrar la Junta General ordinaria que determina el artículo 26 de sus Estatutos.

Orden del día:
1.º Examinar el balance anual, cuentas y memoria.

2.º Proceder á la elección de tres Sres. Consejeros y dos suplentes.

Santa Cruz de Tenerife, 21 de Diciembre de 1910.—El Secretario, M. Cañadas.—V. B.º, El Presidente, C. J. R. Hamilton.

Centro de Dependientes del Comercio y de la Industria

CONVOCATORIA

De orden del Sr. Presidente se cita por la presente á los señores socios de este Centro para el día 23 del corriente, con objeto de celebrar Junta General ordinaria á las 8 y media de la noche, según preceptan los artículos 53, 59 y 60 del Reglamento social.

Santa Cruz de Tenerife, 20 de Diciembre de 1910.

V. B.º El Presidente J. Artengo.—El Secretario A. Fernaud.

Venta de ganado

Debiendo verificarse el día 22 del actual á las 11 de la mañana en la Bateria de la Concepción (Aduana) la venta en pública subasta de una mula de desecho de la sección de Tropas de Administración Militar de Tenerife, se hace saber por el presente anuncio, advirtiendo que los gastos de publicidad serán por cuenta del rematante.

Santa Cruz de Tenerife 12 de Diciembre de 1910.—El Capitán, Laureano Casquero.

EFFECTOS MILITARES

Almacén de Manuel Rodríguez y Gutiérrez

ALFONSO XIII, 9.

Impermeables ingleses superiores. Telas para uniformes. Condecoraciones. Dragoras y ceñidores para galas. Botones para todas las armas. Hombros. Sulachs. Guantes de color avellana y blancos. Gorras de plato.

También se han recibido preciosos ternos de casimir propio para la estación.

ALFONSO XIII, 9.

Biblioteca Canaria

(9)

UN CASO

por Francisco M.º Pinto.

anterior conocimiento de Juan, y por haberse alterado las relaciones conocidas de su carácter con el mío, pues nuestro modo de ver es como la regla para calcular el de los otros hombres y la luz á que los llevamos para comprenderlos. La desconfianza y profunda mirada, las extrañas maneras, las alternativas de humor expresan el interior desorden que la idea más ó menos clara del inminente peligro y los

físicos males producen; pero ese espectáculo, que es muy natural, nos violenta y desconcierta: ya no está allí el amigo que hemos tratado y de quien nos era fácil prevenir hasta los gestos: ha cambiado su condición: nuestra franqueza ha de contenerse y nuestras manifestaciones han de sujetarse á un estado individual que ignoramos; si no otra cosa, hay que medir nuestras palabras y actos y proceder con desacostumbradas precauciones; molestias que únicamente el afecto puede hacernos sobrelevar.

La impresión es como si al transitar por el sendero que nos era familiar hasta en las menores revueltas y accidentes, lo halláramos interceptado en mil partes, mudado enteramente, y hubiésemos de recorrerlo con un cuidado no habitual.—Ahora, con mis frases impertinentes he dificultado el alivio que en hablar de sus dolores experimentaba quizás este amigo infeliz: no los he calmado, sino muy de

otro modo: he impedido su comunicación despertando con mis discursos el amor propio.—En Juan, sin embargo, nunca éste había sido excesivo; naturalmente franco, aunque en la apariencia reconcentrado y discreto en demasía, mi pobre amigo, cuando hablaba un oyente afectuoso, era dado á contar sus impresiones, sin idea ni cálculo, ni más regulador sentimiento que el temor de fastidiar.

Mientras andaba yo á vueltas con pensamientos á que he dado aquí más precisa y menos rápida forma, Juan, silencioso, parecía abismado en otros más prolijos. Yo daba algunos paseos por la habitación, sin objeto, deteníndome á coger un libro que soltaba sin mirar, ó á leer con suma atención el rótulo de algún frasco, y echando ojeadas al enfermo, tendido en la cama, y cuya respiración, algo frecuente y pesosa, oía distintamente. Sus ojos dilatados, que lo consumido del rostro hacían enormes, seguían una que otra vez

mis movimientos. Casi rígido, con los tendidos brazos descansando sobre la colcha y la cabeza hundida en la almohada, tenía, más que de pensativo, apariencias de muerto ó agonizante. El día estaba ya adelantado. El rectángulo que la luz del sol, entrando por la ventana, dibujaba en los ladrillos, estaba reducido á una extensión (1) mínima. Llegaba á nosotros ruido de cubiertos y platos, como interiores preparativos de almuerzo; pues en la casa había tres ó cuatro huéspedes á más de Juan.

—¿Te sientes algo? ¿Qué tienes? pregunté al fin.

Juan no me contestó; pero juntando las manos con fuerza y llevándolas así ú idas sobre la frente, con expresión desesperada, hizo oír como un gemido.

Yo tomé entre las mías unas de aquellas manos, en las que había cierto húmedo calor, sobre todo hacia el lado interno; el pulso era algo débil y

precipitado. Los brazos, que en el movimiento del enfermo habían quedado en parte desnudos, saliendo de las mangas, daban compasión: iban fláccidos y extraordinariamente delgados aparecían.

—Apenas tengo calentura, dijo entonces. Esto no es nada. Me entra más tarde, al anochecer, y con ligeros escalofríos. Las noches las paso mal, muy mal. Pero aun no carezco de fuerzas: no estoy muy acabado.

Tosió de un modo seco. La voz, como yo había reparado con anterioridad, sonaba algo enroquecida.

—Al principio había creído que era un catarro, proseguí. Atribuí mi delgadez y algunos otros síntomas á mis continuos estudios. ¡Nunca me había entregado á ellos con mayor afán! Sin embargo, estaba siempre triste, sin saber por qué.

Permaneció un instante en silencio. Después se incorporó sobre un codo y reposó la cabeza en la mano.

—Dime, Pepe, interrogó mirándome: ¿tú has pensado alguna vez en la muerte?

—Pero hombre, ¿á qué hablar de eso? ¡Qué deseo de parafrasear el *De Profundis* sin necesidad y sin motivo!

—No has pensado, dijo el enfermo moviendo la cabeza.

—¿Qué llamas tú pensar en la muerte? ¿Darse á largas meditaciones sobre ella? Entonces tienes razón: no he pensado en la muerte, como no he pensado en la gravitación universal: acerca de esta no juzgo descaaminado atenerse á lo que Newton demostró; y respecto á aquella me conformo con la opinión de todo el mundo. Son leyes que conozco y de que no me ocurre protestar. Sé que la tierra gira alrededor del sol, y que de morir tenemos, como dicen al saludarse los cartujos; sé, por consiguiente, acerca del asunto, casi tanto como tu criada. ¿Á qué meditar y perder el tiempo?

—Dime, Pepe, interrogó mirándome: ¿tú has pensado alguna vez en la muerte?

—Pero hombre, ¿á qué hablar de eso? ¡Qué deseo de parafrasear el *De Profundis* sin necesidad y sin motivo!

—No has pensado, dijo el enfermo moviendo la cabeza.

—¿Qué llamas tú pensar en la muerte? ¿Darse á largas meditaciones sobre ella? Entonces tienes razón: no he pensado en la muerte, como no he pensado en la gravitación universal: acerca de esta no juzgo descaaminado atenerse á lo que Newton demostró; y respecto á aquella me conformo con la opinión de todo el mundo. Son leyes que conozco y de que no me ocurre protestar. Sé que la tierra gira alrededor del sol, y que de morir tenemos, como dicen al saludarse los cartujos; sé, por consiguiente, acerca del asunto, casi tanto como tu criada. ¿Á qué meditar y perder el tiempo?

—Dime, Pepe, interrogó mirándome: ¿tú has pensado alguna vez en la muerte?

—Pero hombre, ¿á qué hablar de eso? ¡Qué deseo de parafrasear el *De Profundis* sin necesidad y sin motivo!

—No has pensado, dijo el enfermo moviendo la cabeza.

—¿Qué llamas tú pensar en la muerte? ¿Darse á largas meditaciones sobre ella? Entonces tienes razón: no he pensado en la muerte, como no he pensado en la gravitación universal: acerca de esta no juzgo descaaminado atenerse á lo que Newton demostró; y respecto á aquella me conformo con la opinión de todo el mundo. Son leyes que conozco y de que no me ocurre protestar. Sé que la tierra gira alrededor del sol, y que de morir tenemos, como dicen al saludarse los cartujos; sé, por consiguiente, acerca del asunto, casi tanto como tu criada. ¿Á qué meditar y perder el tiempo?

== POR CABLE ==

De nuestro corresponsal en Madrid

Revolución Madrid 21 (21'10).

Ha vuelto a tomar considerable incremento la revolución mejicana.

Esta se ha extendido a varias comarcas, preocupando seriamente al Gobierno.

Se han movilizadas numerosas fuerzas, que ya han marchado al campo a combatir con los rebeldes.

Las tropas del gobierno derrotadas.

Otras noticias de Méjico dicen que los revolucionarios han derrotado en Minaca a las tropas del gobierno, que tuvieron numerosas bajas.

Esta derrota ha desalentado mucho al ejército mejicano y dado grandes bríos a los insurrectos.

La revolución persiste. Importantes ciudades están amenazadas de caer en poder de los revolucionarios.

En América hay gran expectación por conocer el resultado de la lucha.

Contra los franceses

Noticias de Casablanca dicen que en la región de Ducala aumenta la insubordinación de las kábilas, las cuales están cometiendo grandes fechorías.

La anarquía entre aquellos indígenas es espantosa.

Témense nuevos atentados contra los europeos.

Redóblanse las precauciones en los destacamentos franceses.

Se está organizando una importante columna para dar una batida a los moros, antes de que éstos formen mayores núcleos.

Dice Canalejas

El Sr. Canalejas, comentando hoy el resultado del debate sobre los asuntos de Barcelona, ha dicho que el gobierno se propone intervenir para satisfacer las aspiraciones de aquella ciudad y realizar una obra de pacificación, sin declarar sus simpatías por ninguno de los partidos contendientes, pues cree que todos, incluso los monárquicos, han contribuido al estado de cosas que lamenta la gran urbe catalana.

Elógianse estas declaraciones.

Las aguas

Ha dicho también el señor Canalejas que el gobierno tiene un proyecto para dotar de aguas a Barcelona.

El presidente reservó los detalles de este proyecto.

Los solidarios

Dicen de Barcelona que entre los solidarios reina gran júbilo con motivo de los incidentes de ayer en el Congreso.

Han dirigido numerosos telegramas a Azcárate y Pablo Iglesias por haber desautorizado a Lerroux.

Abogan porque se suspenda el Ayuntamiento, anunciando que no descansarán hasta no conseguir su intento.

Los radicales

Los amigos del señor Lerroux anuncian una activísima campaña de propaganda durante las vacaciones parlamentarias.

Comenzará la tournée política por Alicante, donde se celebrará un gran mitin.

Luego efectuará otro ac-

to de gran resonancia en Elche.

Asistirán a estos mitins y a los demás que se preparan Lerroux, Macías del Real, Giner de los Ríos, Salillas, Albornoz, Iglesias, Azzati y otros caracterizados radicales.

Apasionamientos

Los periódicos de hoy dedican sus editoriales a la cuestión de Barcelona y a la ruptura de los radicales con la minoría republicana.

Muéstranse apasionadísimo al tratar el asunto, que constituye el tema de todos los comentarios.

En provincias ha producido también gran revuelo lo ocurrido ayer en el Congreso.

Defendiendo a Lerroux

El Liberal, El Imparcial y El Heraldo defienden calurosamente a Lerroux, al que consideran víctima de injustificadas represalias.

Creen que su separación de la minoría republicana le dará mayores fuerzas y prestigio.

Contra Azcárate e Iglesias

Los periódicos del trust atacan a Azcárate y Pablo Iglesias por sus manifestaciones de ayer.

Consideran imperdonable su conducta é impropia de la historia política de aquellos diputados.

Apoyando al enemigo

Añaden los citados rotativos que los que han excomulgado a Lerroux han jugado una mala partida a los republicanos.

Terminan acusando a los catalanistas, a Azcárate y Pablo Iglesias de apoyar a los conservadores (textual).

Estos artículos han producido gran impresión.

Los diarios enemigos del trust publican violentas réplicas, combatiendo a los radicales.

Lleno en el Congreso

Con motivo de la intervención de Vázquez Mella en el debate del «candado», hoy ha habido llenazo en el Congreso, habiendo sido necesario suspender la entrada de público.

La Cámara presentaba el aspecto de las grandes solemnidades parlamentarias.

Discurso de Mella

El diputado carlista limitóse a reproducir lo que ya había dicho en un periódico francés, sin añadir nada interesante.

La monarquía apurada

Confirmó el orador que en momentos difíciles para la Monarquía, D.ª Cristina llamó a todas las puertas, pidiendo apoyo para salvar a la Corona de un gran desastre.

El presidente llamó el orden al orador.

Memoria

Vázquez Mella leyó una memoria escrita por el cardenal Cascajares.

La lectura produjo cansancio en la Cámara.

Comprometidos

Citó después a los políticos que se hallaban comprometidos en el complot que dirigía la regente.

Entre ellos, por deducciones, cree que estaba Canalejas, pero no lo asegura.

Añade que el complot tenía

por objeto casar a D. Jaime con la princesa de Asturias.

Estas manifestaciones fueron las más salientes del discurso de Mella, que terminó haciendo una calurosa defensa del vaticianismo y el carlismo y combatiendo la política antierlerical de Canalejas.

Desencanto

El discurso de Mella ha producido enorme desencanto.

Todos los políticos convienen en que ha defraudado las esperanzas que había hecho concebir.

El fracaso ha sido ruidoso.

Canalejas recibe muchas felicitaciones por haber salido ileso del debate.

Los clericales muéstranse contrariados.

Cambios

Londres	27'10
Paris	7'25
Interior 4%	84'90
Amortizable 4%	92'10
Amortizable 5%	101'15

CÁNOVAS.

Ultima palabra

Siempre estamos renegando de esos calcábeos que presentan buena vista durante un mes y después se decoloran quedando nuestras casas como un mapa mundi.—Tejiendo a nuestro alcance la Pintura «Diamante» de Varela, es realmente incomprensible que no nos decidamos a emplearla con preferencia a todo lo conocido.

Se arrienda

una acción y cuatro décimos de agua de la Sociedad de Pozos Artesianos. Razón: almacén de A. Vandewalle. Alfonso XIII, 87.

Bicicleta

Se vende una un poco usada a precio moderado.

Informarán en esta Imprenta.

Gran ocasión

Se venden muebles, por la mitad de su valor por ausentarse su dueño

Darán razón, Pilar 68.

Colchones

de todas clases. Alfonso XIII, 91.

Imprenta de LA PRENSA.

ALMACEN DE MUEBLES

DE A. VANDEWALLE

Alfonso XIII, 87

Arreos para caballos. ESPEJOS. Objetos de Arte. BISUTERÍA PLANOS Camas de Hierro. CAJA PARA CAUDALES. QUINCALLA. Colchones de LANA y CRIN y Almohadas hechos a medida. GRAN variedad de otros artículos a precios económicos.

Confitería, Pastelería y Panadería

LA CORONA

Gran surtido en dulces frescos y variados. Bombones y chocolates de las mejores marcas. Caramelos Alpes, extensa variedad. Cajas fantasía. Jaleas. Frutas cristalizadas. Frutas glaciadas.

Se admiten encargos para bodas y bautizos.

Esta casa cuenta con un servicio completo para servir a domicilio cualquier encargo que se le haga. Jamón planchado, excelente calidad, se sirve por raciones. SAN ROQUE, 31.

Regalos verdad

Los tendrán, los que fumen los cigarrillos ELEGANTES, LA SUPREMA y SUBLIMES-NIVARIA elaborados escrupulosamente con tabacos de calidad superior, hechos a (máquina, última invención); cada cajilla tiene una tarjeta, que se pagará al portador en la Fábrica de Tabaco de

A. Espinosa || Imeldo Serís 25.

JOYERÍA La Universal REJOYERÍA

Alfonso XIII, 3

Alfonso XIII, 3

Se acaba de recibir

Gran variedad en joyería fina de todas clases artículos fantasía para regalos

Postales para Pascuas y Año Nuevo.

Precios reducidos. Alfonso XIII 3 Teléfono núm. 307.

La Bota Española

Gran depósito de calzado

DE Miguel Reyes Sánchez, Noria 4

Este nuevo establecimiento, ofrece al público una extensa y variada colección de calzado para caballeros, señoras y niños de ambos sexos.

Los precios son baratísimos, visitadlo y os convenceréis.

No confundirse, 4 Noria, 4, esquina a Candelaria.

SE VENDE UNA CASA TERRENA en sitio céntrico de esta Capital. Razón: Imeldo Serís 107, (a).

Miller Wolfson & Co. BANQUEROS

Representantes del Comercial Unión Assu. ance Co. de Londres Oficinas: Eduardo Cobián n.º 3. (Marina) Santa Cruz de Tenerife

Compra y venta de oro y billetes de Bancos extranjeros. Giros en cheques y letras sobre todas las plazas del mundo.

Cartas de crédito sobre las plazas de España, Extranjero y América.

Negociaciones y descuentos de letras sobre todas las plazas de España y Extranjero.

Cuentas corrientes en toda clase de monedas. Demás operaciones de Banca Horas de despacho: de 9 a 11 y de 1 a 3

Bazar Tenerife

El mayor surtido en muebles de todas clases. Artículos de fantasía propios para regalos, verdadera exposición.

Gran variedad en postales, gramofonos, aparatos eléctricos, pianos, etc.

Infinidad de artículos. Sección de platería y joyería.

Fábrica de somniers y colchones de crin, lana, pluma y miraguano. 48, ALFONSO XIII, 48, ESQUINA A TEOBALDO PÓWER TORIBIO GUTIÉRREZ GUTIÉRREZ.

Le Printemps

GRANDES ALMACENES DE TEJIDOS Y NOVEDADES 9, San Francisco, 9

ABRIGOS PARA SEÑORAS

A los Grandes Almacenes de Tejidos y Novedades LE PRINTEMPS acaba de llegar la gran especialidad de esta casa: ABRIGOS para señora, últimos modelos de París, en lanas y sedas.

Además, una extensa colección de trajes de tul bordado, blusas, echarpes, etc., y cuanto la gran moda exige para vestir con elegancia y distinción.

NOTA IMPORTANTE.—Esta casa es la única en la Provincia que cuenta con un hábil peluquero parisien para Señoras, confección de toda clase de postizos, tintes Broux, etc. Se pasa a domicilio con aviso.

LE PRINTEMPS

SAN FRANCISCO, 9. C. GARCÍA DORTA.

Nicolás Dehesa

BANCA Y CAMBIO

Alfonso XIII, 64

COMPRA CHEQUES Y LETRAS.

EMITE GIROS SOBRE TODOS

LOS PAISES.

PAGOS TELEGRÁFICOS.

CARTAS DE CRÉDITOS.

DESCUENTOS Y COBROS.

CAMBIOS Y TODA CLASE DE

OPERACIONES BANCARIAS.

La pintura Diamante ahorra tiempo, dinero y salud.

FARMACIA DEL LICDO. BERNABÉ RODRÍGUEZ

Especialidades farmacéuticas. Ortopedia. Aguas minero medicinales. Específicos nacionales y extranjeros. Se hacen toda clase de análisis químicos y bacteriológicos. Se compran flores y hierbas aromáticas, propias para la Farmacia. Consulta médica gratis para los pobres, todos los días de 1 a 3 de la tarde. 20, CRUZ VERDE, 20. Teléfono, 135.

Patatas para semilla y para comer

CALIDAD INMEJORABLE GARANTIZADA

à 6 pesetas saco de 50 kilos

JOSÉ TORRES HERRERA

Imeldo Serís 92—9597—99 Tomando de cien sacos en adelante se hacen descuentos. Ventas al contado.

“Drago”

CEMENTOS

“Goliath”

Maderas de todas clases

demás materiales de construcción.

Carlos La-Roche, Alfonso XIII, 38.

Depósitos, Paseo de la Concordia.



